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Satz mit nominalem Pradikat

ARSI

Y
HRILIIFETT, Frau Mori ist Studentin.

In Lektion 1 wurde bereits erwahnt, dass das Pradikat eines Satzes neben dem Verb auch andere
Wortarten ausmachen kann. In dieser Lektion werden solche Siatze behandelt, deren Pradikate aus
Nomen bestehen. Der Satz mit nominalem Pradikat wird sehr haufig durch ein sogenanntes Thema
(also ein Nomen, das durch den Themapartikel ,wa“ markiert wird; hier: morisan wa) und ein
weiteres Nomen, das in der Funktion eines kommentierenden Préadikats (hier: gakusei desu) steht,
gekennzeichnet. Da das Nomen als solches nicht veranderbar (unflektierbar) ist, bedient es sich,
wenn es in der Funktion eines Pradikats gebraucht wird, eines veranderbaren (flektierbaren)
Hilfswortes, welches das Nomen mit verschiedenen Informationen ausstattet. Der obige Beispielsatz
»morisan wa - gakusei desu” besteht also aus dem Thema, Nomen plus Themapartikel (was Frau Mori
angeht), und dem Kommentar, Nomen plus einem Hilfswort (so handelt es sich um eine Studentin),
das hier die Information, ,allgemein hofliche Aussageform®, beinhaltet. Das Hilfswort (hier in der
Gestalt von , desu”; sogenannte Kopula) bildet zusammen mit dem Nomen eine feste Einheit (gakusei
desu), die durchaus mit dem Verhaltnis zwischen Verb-Stamm-Verb-Endung (z.B. tabe-masu, tabe-

mashita, tabe-masen etc.) vergleichbar ist.

Aussagesatz
~Der Spiegel“ | METT. | .Der Spiegel“ ist eine Zeitschrift.

bzl LA

T FAYATT, Ich bin Deutsche(r).

Das Hilfswort T [Aussprache etwa: ,defR“ und nicht frz. ,dessous“!] entspricht dem Hilfsverb
»sein“ im Deutschen und ermoglicht, ein bestimmtes Nomen einem anderen zuzuordnen oder haufiger

unterzuordnen. Das Schema des Satzes mit nominalem Pradikat lautet demnach:

N:1 (& N2 T9. |[Thema-Kommentar]

Beispiele:

J—k— tiﬁj’(#%’(‘ﬁ‘o Kaffee ist ein Getrank.

N FRAITT, Brot ist ein Nahrungsmittel.
T2 E T, Ich bin Firmenangestellte(r).

Auf den ersten Blick scheint es, als ob es sich bei den Sdtzen um eine Gleichsetzung (A=B) handelt. Das
dies oft nicht stimmt, wird sofort deutlich, wenn man die nominalen Bestandteile vertauscht: ,gakusei
wa Mari-san desu”, ,yasai wa tomato desu”, ,nomimono wa kohi desu” (Studenten sind Mori, Gemiise
sind Tomaten, Getranke sind Kaffee). In aller Regel wird bei Satzen mit nominalem Pradikat die
Formel ,Was A angeht, so gehort es der Kategorie B an“, oder noch mathematischer die Regel: A € B (A
ist ein Element von B) realisiert. Die Beispiele zeigen jedes Mal an, dass etwas ganz Bestimmtes einer
»,Obergattung” zugewiesen wird. Diese Frau Mori ist sozusagen eine Vertreterin der Gruppe

Studentinnen; die Tomate steht ebenfalls stellvertretend fiir eine grofere Gattung Gemdise etc. ...
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Nicht nur Frau Mori ist Studentin, sondern viele andere mehr. Nicht nur die Tomate ist ein Gemiise,
sondern viele andere mehr. Nur in ganz bestimmten Fillen wie ,Paris ist die Hauptstadt
Frankreichs“ oder ,Sie war Miss World 1953“ wo das Bestimmte mit der Gattung vollkommen

identisch ist, sind Nominalsatze ohne Sinnveranderung umkehrbar.

Quiz: Bilden Sie mit den gegebenen Vokabeln sinnvolle Satze mit nominalem Pradikat.

» L Losung:

A B AERETT,
KEED BHA HBH b AR T,
i . AILFEETT,

ISR DY) b 7 (=Fahrzeug) NZFD N TT,
EE e HBELEEETT.

Zwei haufige Fehler, die die Lernenden bei der Anwendung dieser Form begehen, sollen behandelt
werden.
erster Fehler:  Frau Mori ist im Zug. - 7Ea\ S AREECT,

Das Buch ist auf dem Tisch. - RE2L AT,

Hier wurde das Hilfswort desu mit dem deutschen ,sein“ verwechselt. Im Gegensatz zum deutschen

»sein”, das die Bedeutung ,gleich sein“ und zugleich ,sich befinden“ besitzt, kann das desu nur als
Wort der Zuordnung (,,Identifikation) benutzt werden
zweiter Fehler: Frau Mori ist Studentin. - SIS - —:— iﬁ <4

Die Tomate ist ein Gemiise. — b~k fi?f [

Wie bereits erwahnt, bildet das Hilfswort desu mit dem Nomen eine feste Einheit. Zwischen ihnen

konnen keine ,,Fremdkorper” stehen. Die kontextabhdngige Hervorhebung kann nur durch
Umstellung der Worter erfolgen. Auf die Frage ,Wer eigentlich ist hier Studentin?“ ware die Antwort

im Japanischen ,gakusei wa morisan desu“ FHIHTIATT, denkbar.

Fragesatz
%i‘ T %ﬁi'(ﬂ‘ D, Ist Frau Mori Studentin?

EARSS

HDKk tiﬁ/\’( 47, | Welcher Nationalitat gehort jene Person dort an?

Genau wie beim Satz mit verbalem Pradikat wird der Fragesatz mit nominalem Pradikat mit Hilfe des
Fragepartikels ,ka“ gebildet. Dabei konnen neben herkdmmlichen Nomen natiirlich auch Frage- und
Personalpronomen als Thema oder Pradikat stehen. Die allgemeine Formel fiir einen Fragesatz mit
nominalem Pradikat lautet:

Nl ti NZ "(\‘T 79\0

Beispiele als Entscheidungsfrage:
B TT A, Ist Fleisch ein Nahrungsmittel?
2.NF FIIEFETF 2,  Istdie Banane ein Gemiise?

Beispiele als Erganzungsfrage
3. k= kT KN Was ist eine Tomate?
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Antwort auf einen nominalen Fragesatz
Als Antwort zu den obigen Fragen kann man bei Entscheidungsfragen ein (Z\ " oder \ M\ A

voranschicken und dann das Pradikat des Fragesatzes (ohne 7*) einfach wiederholen. Das Thema ist
ja bereits bekannt. z.B.:
LAEREYTTH, TV, (AIDEHTT,

ist Fleisch ein Nahrungsmittel? Ja, (Fleisch ist) ein Nahrungsmittel.

Bei Erganzungsfragen setzt man anstelle des Fragepronomens ein passendes Stichwort ein:
4. R T VIIFATT D, (FRTAIDBARATT,

Welcher Nationalitat gehort Frau Mori an? Frau Mori ist Japanerin.

Bei der Entscheidungsfrage konnen aufder dem niichternen ,hai“ oder ,iie“ auch folgende Floskeln als
Antwort vorkommen, die aber wohlgemerkt nur bei Fragesatzen mit nominalem Pradikat benutzt
werden konnen:

T, 95T, Ja, das ist so richtig.

DAL EOET, Nein, das ist nicht richtig.

beachte:

Diese Floskeln sind wie gesagt nur fiir Nominalsatze giiltig. Sie diirfen auf keinen Fall bei Verbalsiatzen
benutzt werden, was leider sehr haufig geschieht. Auf eine Frage wie ,Mochten Sie ein Bier?“ kénnen
Sie im Deutschen auch nicht ,Ja, das ist so richtig!“ antworten, ohne verdachtigt zu werden, schon
einige Glaser intus zu haben ...

Negation
FIaulL Za\ﬁi.ﬁ TliEdhY) A, Frau Mori ist keine Angestellte.

ﬁ TN (ié\ﬁ:ﬁ LY FEA, Frau Mori ist keine Angestellte.

Die Verneinung von ,desu“ lautet: T(d& ) £ & A. (Das [ hier wird wie beim Partikel
,wa"“ ausgesprochen!) bzw. U ¥ & !) £ & A, wobei die letztgenannte Form vor allem in der

gesprochenen Sprache sehr beliebt ist.

Die allgemeinen Formeln fiir einen negativen Satz mit nominalem Pradikat lauten:

Nl tiNZ T“j_é‘o "\L\Z‘-\ N2 T\‘(i% ") i‘l——}-bo

N1 lEN2 TTH, WA, N2 LedhY) FEA,

oder als weitere moglichen Kurzformen:

NilEN2 TFA, VWA, BT,
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Beispiele'

1L HZTw Ci%—;‘ £ R RE/AN Ist Frau Mori Studentin?
WAV A g Nein.
AR %k =3 Nein, es ist nicht der Fall.
WWAL FETEHY FEA, Nein, sie ist keine Studentin.

Hit: (i)&{?ﬂ;t‘é\ TF D,

WWA, 2HETIEH Y A

=

AES SRUAEEN

WAL, B Leh Y £E A,

BEXLIETS Y ZATEH,

WWAL, 790 XAATIEHY FE A,

Sind Sie Firmenangestellter?

Nein, ich bin kein Angestellter.

Sind Blumen Lebensmittel?

Nein, sie sind keine Lebensmittel.

I[st [hre Mutter Franzosin?

Nein, sie ist nicht Franzosin.

5. HDF EHRE T Ist jene Person Frau Mori?
WWAL FRTIoLbeh Y FEA Nein, sie ist nicht Frau Mori.
beachte:

Eine Kurzform der Antwort wie ,iie, de wa arimasen“ bzw. ,iie, ja arimasen” ist nicht zulassig, zumal
das Hilfswort desu und alle seine Variationen nur zusammen mit dem vorangestellten Nomen

existenzfahig ist. (sogenannte unselbstiandige Worter)

Quiz: Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Japanische.
1. Ich bin kein Lehrer.

2. Sie ist nicht Frau Tanaka.

3. Ist das die Universitit? Nein, das ist nicht richtig. Das ist die Botschaft.

4. Sind IThre Eltern Japaner? Nein, meine Eltern sind keine Japaner.

5. Bist Du Oberschiiler? Nein, ich bin Student.

Losung Mussten Sie mit Hilfe der Vokabelliste einwandfrei I6sen konnen.
1. ;FALi%(Efﬁ’( THY) £ A,

ZEB‘:F"‘/u’(ti%Ji’d'/uo N
3ARFRIITEL, VA, HoET, ITERRETT.

4. u’u@%ﬁ FEARATTS, WA, BRATIEHY LA,

5. EARE TN, WOAL FETT,
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Perfekt
;i Xl %&.-—( L7, Frau Mari war Studentin. (... ist Studentin gewesen.)

Die Perfektform von ,desu“ lautet deshita (C L 7z). Die allgemeine Formel fiir einen perfektiven Satz
mit nominalem Pradikat lautet:

N1 [N, TL 7=,

Beispiele:
X o 72 ML e N
KBTI UITAEBE TL D, War Herr Honda Angestellter?
v, 2B TL 7. Ja, er war Angestellter.

XA W h
TERIIFT L 2D, Was war das Essen? (Was gab es zum Essen?)
T
BTL 1, Es war Fisch. (Es gab Fisch.)

D i X2
IS, REWIIFITL 29, Und was war das Getrank?
714 / TL 1, Es war Wein.
*} < 20

H D 7f [TFETLRD, War jene Person Student?
[T, FETL T, Ja, sie war Student.
Quiz: Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Japanische. Losun/g
1. Meine Mutter war Lehrerin. ‘@‘ fiﬁ:é’a’( L7z,
2. Ich war Oberschiiler. ;FA I rj’]‘xi’( L7z,
3. Er war Amerikaner. WL T A 'J 7’7 AT LTz,
4. Herr Mori war Firmenchef. BRI iﬁ‘if{’( L 7=,

Quiz: Geben Sle auf alle Fragen eine negative Antwort.

1. ?%fz*f] ;t/\%ia’(a“é\ WA, B TS Y T A,

2. BARATE D, WWAL BARATEH Y A,

3. 77/Z/\’(T75‘ WWAL TIVRATIEH Y T4,
41022511 T~V L—FTH D, VWAL NILA—=FRTIED Y FE A,
negiertes Perfekt

;i T al EL% Tlid ISV <L 1=, Frau Mori war keine Arztin.

Die negierte Perfektform von ,desu“lautet: ~Tl3H Y T AL TL 12

Die allgemeine Formel fiir einen perfektiven, negierten Satz mit nominalem Pradikat lautet:

N1 lEN: TlEdH Y AT L 7

Beispiele:

;F/UETEI T L (i%i’( L 7z2, War Herr Honda Student?

WWA, FETEHY EFLALTL, Nein, er war nicht Student.

g’%‘% (= Ef:’(“ L7=%, War das Getrank Tee?

LW‘Z. BRETEHY) FLTLTLT, Nein, es war kein Tee.

7F?I< T n (i/\\?bfi\ﬁ TL71=D, War Frau Mori Angestellte?

VWOWA, 2HETESH ) EEALTL . Nein, sie war nicht ...
%ﬁ(i [I;kl’( L 7z2, War das Essen Fleisch?

WWA, ATIEHY FEALTLT, Nein, es war kein Fleisch.
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Alternativ zur Form ,de wa arimasen deshita“ existieren vor allem auf der Ebene der gesprochenen

Sprache die Kontraktionen

~LCrHY) EFEALT

L 7=

~Crudh->kTT

moglich, aber seltener

HOFILBRAL v H Y

beachte:

F2 A TL 7z, JenePerson war kein Japaner.

XA
Wenn Sie eine Frage mit den Kurzformen ¥\, % ) T3, bzw. \ A, BV E T, (siehe
Negation) beantworten wollen, miissen Sie bedenken, dass diese feste Floskeln, d.h. Tempus -

unabhédngige starre Formeln sind. Diese kénnen und diirfen also nicht bei Fragen in Perfekt

entsprechend in die Perfektform (iie, chigai mashita) umgewandelt werden!

Demonstrativa (1)

Kore, sore, are
THEARTT,
ZHRETT,
BT,

Das hier ist ein Buch.

Das da ist ein Fenster.

Was ist denn das dort driiben?

Wie bereits in Lektion 1 dargestellt, werden im Japanischen die Pronomen gleichwertig wie Nomen

behandelt und konnen somit tiberall dort vorkommen, wo ,normale“ Nomen auftreten. Pronomen, die

auf Gegenstande (im weitesten Sinne) hinweisen, also Demonstrativpronomen, werden im

Japanischen zunachst als dreiteilige Form benutzt. Geht man von einem einzigen Betrachter aus, so

verweist

Z #U aufeinen Gegenstand, der sich vom Betrachter aus gesehen in unmittelbarer Nahe befindet.

Z #U aufeinen Gegenstand, der sich vom Betrachter aus gesehen in relativer Entfernung befindet.

ﬁ) “ auf einen Gegenstand, der sich vom Betrachter aus gesehen in ziemlich weiter Entfernung

befindet.
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Beispiele:
NI ATTT, Das ist ein Apfel.

E R
ZHIEETT, Das da ist ein Fenster.

(5%
HATETT, Das dort driiben ist ein Auto.
CHEAATTESHY T A, Das ist kein Fotoapparat.

2K A
ZHUINMTlEDH Y T A, Das da ist kein Tisch.
HWITETIEHY T A, Das dort driiben ist kein Auto.
g ql ’i’@’\ 4, Ich werde das hier essen.
INEENRT T, Ich werde das da essen.
HNEET T, Ich werde das dort driiben essen.
g ql (i% TF D, Was ist denn das hier?
Z AU T D, Was ist denn das da?
HAUIETTT D, Was ist denn das da driiben?

Wichtig bei der Dreiteilung der Demonstrativpronomen ist, wie gesagt, die Perspektive des

Betrachters. Je nachdem, wo sich der Gegenstand vom Betrachter aus gesehen, befindet, wird dieser
Gegenstand mit einem anderen Pronomen umschrieben. Anders ausgedriickt verschiebt sich die
Bezeichnung dadurch, ob der Betrachter den Gegenstand zu seinem Territorium gehorend, oder zum
Territorium eines Anderen gehorig betrachtet.

Da man in der Realitit selten Monologe wie z.B. ,Das ist ein Stuhl. Das da ist ein Fenster” halt, spielt im
Zusammenhang mit den Demonstrativpronomen immer ein Gesprachspartner eine Rolle. Allerdings
wird die Situation sprachlich etwas komplizierter, wenn eine zweite Person bei der Benennung von
Dingen anwesend ist. Eine Ausgangslage, wie Sie sie auf der folgenden Seite sehen, ist einigermafden

realistisch.

Malen Sie zuerst zur Entspannung hier ein Bild nach folgender Anweisung:

Frau Mori (1) hélt einen Apfel (2) in der Hand, an der Wand ist ein Fenster (3), wo sich gerade Herr
Weber (4) aufhalt, und aufderhalb des Raumes sieht man in gewisser Entfernung den Parkplatz (5), wo
Autos (6) stehen.

®
LY
wh{

\

N\ .
& et ..\m‘
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Frau Mori stellt Herrn Weber folgende Fragen:

Mori (zum Apfel schauend): SHEFRTT D, Was ist denn das?

Weber (zum Apfel schauend): I AT TH, Das da ist ein Apfel.

Mori (zum Fenster schauend): ZAUIFETH D, Was ist denn das da?

Weber (zum Fenster schauend): HIEETT, Das hier ist ein Fenster.
Mori (zum Auto schauend): HAUIFEMTT D, Was ist denn das da driiben?
Weber (zum Auto schauend): HNEETT, Das da driiben sind Autos.

Von Frau Mori aus betrachtet, befindet sich der Apfel in ihrem Territorium, so dass er fiir sie Z #1 ist.
Fir Herrn Weber jedoch, ist der Apfel weiter weg und nicht Teil seines Bereichs, er ist fiir ihn Z #1
Beim Fenster ist es genau umgekehrt. (Fenster = Z #1 fiir Weber, % #1 fiir Mori.) Die Autos, die
draufien stehen, sind fiir beide weit weg, gehoren zum Bereich der beiden Personen und werden
schlieRlich als & #1 Klassifiziert.

Z #U aufeinen Gegenstand, der sich vom Betrachter aus gesehen in unmittelbarer Nahe befindet.
Z #U aufeinen Gegenstand, der sich vom Betrachter aus gesehen in relativer Entfernung befindet.

H ¥ aufeinen Gegenstand, der sich vom Betrachter aus gesehen in ziemlich weiter Entfernung
befindet.

beachte:

Neben dieser konkreten Entfernung spielt beim Benennen von eher psychischen Entfernungen diese
Dreiteilung auch eine grofde Rolle. So wird zum Beispiel eine Nachricht (,,nyisu®), die beiden bekannt
ist, als are bezeichnet (vgl. im Deutschen ,jene“ im Sinne von ,besagte“). Wenn Frau Mori liber eine
Nachricht spricht, die fiir Herrn Weber bisher unbekannt gewesen ist (d.h. in weiter Distanz liegt),
ware dies fiir Frau Mori kore (eben fiir sie nah) und fiir Herrn Weber sore (d.h. fiir ihn noch fern).

Quiz:
Versuchen Sie anband der Lage der Worter zu ermitteln, welches Demonstrativpronomen fiir # < A/ (Frau Mori) und &<H
T A (Herrn Honda) gilt. B<ilder1 Sie dann Satze wie: Honda: ,kore wa ringo desu.”

LHAIAL Hl ABET L

2. 5% ko A AET A L

3.4 Ay ABTA it

4. R XA RE X o
5.0 AT A EX: Y
Losung:

1. Mori: sore wa tsukue desu. Honda: sore wa tsukue desu.

2. Mori: sore wa hon desu. Honda: kore wa hon desu.

3. Mori: are wa kaisha desu. Honda: are wa kaisha desu.

4. Mori: sore wa kudamono desu. Honda: are wa kudamono desu.

5. Mori: kore wa shinbun desu. Honda: are wa shinbun desu.
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koko, soko, asoko
FroL-o

ZEHETT. Dieser Ort ist ein Unterrichtsraum.

x L x P

Z IR .iﬁﬁ'{ T, Jener Ort ist die Bibliothek.

twIilelsL)

HZ ZITEREESTT, Der Ort da driiben ist ein Parkplatz.

Die dreiteiligen Demonstrativpronomen Z 2, % Z,und & % Z deuten auf einen Ort im weitesten

Sinn.

ist ein Ort, der vom Betrachter aus gesehen sich in unmittelbarer Nahe befindet.

(1l

~N ()

ist ein Ort, der vom Betrachter aus gesehen sich in relativer Entfernung befindet.
H % I istein Ort, der vom Betrachter aus gesehen sich in ziemlich weiter Entfernung befindet.

Auch wenn es im Deutschen etwas holprig klingt, sollten Sie die Ubersetzung ,dieser Ort, jener Ort

... dem ,hier, da und da driiben“ vorziehen, da die erstgenannten Ausdriicke den nominalen
Charakter von ,koko, soko und asoko“ besser wiedergeben. Nachdem Sie sich an diese Tatsache
gewohnt haben, kénnen Sie auf die elegantere Ubersetzung ,hier, da, da driiben” zuriickgreifen.
Neben der Moglichkeit, diese Pronomen als Thema des Satzes zu benutzen (z.B. < Z (1 ...), konnen sie
auch zusammen mit einem T ¥ in der Stellung eines Pradikats (z.B. ... # % Z T, ) stehen. Dann
wirden die obigen Beispielsatze folgendermafien aussehen:

IL-

5
r

WEILZ T, Der Unterrichtsraum ist hier. ( ... an diesem Ort.)
REEILZ T, Die Bibliothek ist da. (... an jenem Ort.)

Lol Lel x 9

BEBEGIHZ I TT, Der Parkplatz ist da driiben. (an jenem Ort da driiben)

weitere vermischte Beispiele:

2T l/ % T TH, Dieser Ort ist ein Restaurant.
Z( ti"*”ﬂ/‘\jf'f <7, Jener Ort ist ein Café.
ZITa—t— kA% Lte, Ich habe an jenem (=an d. besagten) Ort Kaffee getrunken.
Hx i@%ﬁ!mﬁ%’(\‘ﬁ’ Der Ort da driiben ist ein Kino.
PER H% 2 TBREE R ¥ L1, Gestern habe ich an dem Ort da driiben einen Film gesehen.

RMEE% 2T+, [F, % 2T, Istdort die Bibliothek? Ja (sie ist) dort.

Quiz: Ubersetzen Sie ins Japanische.

Das ist eine Kamera.

Das da ist ein Lehrbuch.

Wo ist der Unterrichtsraum? Da driiben.

Ist das Kanji. Nein, das ist kein Kanji. (Es ist) Hiragana.

Losung:

Ny W 77 )‘ 7 <7,

KEL EHHE T,

HERY ITFD X ITT, o
SHEEFTTA, DOAL EFTES Y e, PRETT,
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Fragepronomen

Neben dem Fragepronomen 18] (% (2) ,was“, das bei der Zusammensetzung mit <7 gebraucht die
lautliche Veranderung zu % A (z.B. % A4 T ) erlebt, existieren weitere Frageworter. Alle
Fragepronomen (= Nomen!) kdnnen sowohl als Pradikat als auch als Subjekt im Satz stehen. Als
Pridikat wird das Fragepronomen mit dem Hilfswort T3 (und weiteren Modifikationen wie T L 7z
etc.) verbunden. Steht das Fragepronomen am Anfang (d.h. als Subjekt) des Satzes, muss es mit dem
Subjektpartikel 9% markiert werden, weil die Betonung des Satzes insbesondere in diesem Fragewort
liegt (wer, wann, wozu etc.). Eine Thematisierung (also eine Markierung mit (%) von Fragepronomen

kommt nicht vor.

¥ #L  welche, -r, -s“

¥ #List das unmittelbare Fragepronomen zu den Demonstrativpronomen Z #1, % #1, & #,
entspricht also dem deutschen ,welche,-r,-s“ und fragt nach einer Sache aus einem Sortiment von
verschiedenen Dingen. Wie alle Fragepronomen kann das dore sowohl als Pradikat als auch als
Subjekt stehen. Als Pradikat wird ,dore” mit dem Hilfswort T3 verbunden, und allen weiteren
Modifikationen benutzt.

als Pradikat:

%’3% TN TT A, Welches ist der Bleistift?

RN TT D, Welches war die Zeitung?

beachte:

Steht ¥ #1 am Anfang des Satzes, muss es wie schon oben erwihnt, mit dem Subjektpartikel ¥
markiert werden.

als Subjekt:

ENDPEETT D, Welches ist der Bleistift?

DR TT D, Welches war die Zeitung?

¥ 2 _welcher Ort"

¥ Z ist das Wort, das nach dem Ort (,welcher Ort*, ,wo") fragt. In aller Regel erscheint ¥" Z in der
Stellung des Pradikats, es sei denn, man méchte entschieden fragen, ,wo eigentlich ist denn ...“ (¥ Z
%" ...). Im Ubrigen sind wir zurzeit noch nicht imstande, eine Frage mit ¥ Z zu beantworten, weil wir
noch keine Worter wie , links, rechts etc.“ kennen, die notig waren, eine verniinftige Antwort auf eine
solche Frage geben zu konnen. (Ausnahmen: Antwortenmit 2 2, % 2, % 2)

Beispiele:

RFEIHYZ TE D, Wo ist die Universitit?

Y IANY OTH Wo eigentlich ist der Eingang?

D= TF ), Wo ist die Toilette bitte?

BRIZY 2T, Wo ist der Bahnhof bitte?
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Zusammenfassung (£ 3 %)

Satz mit nominalem Pradikat
Ein Nomen macht zusammen mit dem Hilfswort ,desu” ein Pradikat aus.
Hier wurden anstelle von Nomen die Buchstaben A und B benutzt.

Aussagesatz: A wa B desu. (keine Gleichsetzung, nur Zuordnung)

Frage:
Entscheidungsfrage: AwaBdesuka. -hai,Bdesu
iie, B de wa arimasen.

iie, B ja arimasen.

Erganzungsfrage: A wa FP desu ka. - B desu. (FP=Fragepronomen)
Negation: A wa B de wa arimasen. (ja arimasen)

Perfekt: A wa B deshita.

negiertes Perfekt: A wa B de wa arimasen deshita. (ja arimasen deshita)
Demonstrativa

Dreiteilung in ko~, so~, a~ z.B.
ZH, TH#. Hiloder 2 . X . H*% Cabhingig vom Betrachter.

Fragepronomen
Fragepronomen werden wie Nomen behandelt.

' #L ,welches"
¥ 2 ,welcher Ort; wo*
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